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-Tªn ®Ò tµi : “Ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ,,.
 -Lý do chän ®Ò tµi :
Trong ch­¬ng tr×nh to¸n häc phæ th«ng ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö lµ mét vÊn ®Ò ®Æc biÖt quan t©m. V× nã ®­îc sö dông rÊt nhiÒu khi gi¶i to¸n trªn c¸c ®a thøc, rót gän ph©n thøc, quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc, biÕn ®æi ®ång nhÊt c¸c biÓu thøc h÷u tØ,chøng minh ®¼ng thøc, gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ xuyªn suèt qu¸ tr×nh häc tËp sau nµy cña häc sinh.

§èi víi tr×nh ®é häc sinh THCS, viÖc trang bÞ kiÕn thøc cã ®µo s©u suy nghÜ, rÌn luyÖn n¨ng lùc t­ duy to¸n häc. Ph¸t huy trÝ lùc häc sinh lµ mét ®iÒu v« cïng quan träng, nã lµ c¬ së v÷ng ch¾c ®Ó c¸c em häc tËp to¸n häc ®­îc tèt.

§Ó ph©n tÝch mét ®a thøc thµnh nh©n tö cã nhiÒu ph­¬ng ph¸p. ViÖc t×m ra ph­¬ng ph¸p thÝch hîp cho lêi gi¶i mét bµi to¸n ®­îc ng¾n gän, chÝnh x¸c, khoa häc hay t×m ra nhiÒu c¸ch gi¶i kh¸c nhau trong mét bµi to¸n ...tÊt c¶ ®Òu phô thuéc vµo viÖc tiÕp thu vµ vËn dông  kiÕn thøc cña häc sinh. Khi lùa chän c¸c ph­¬ng ph¸p ®Ó ph©n tÝch gióp cho häc sinh ph¸t triÓn t­ duy to¸n häc, ãc t×m tßi s¸ng t¹o, kü n¨ng vËn dông kiÕn thøc ®· häc khi gi¶i mét bµi to¸n cô thÓ. Kh«ng nh÷ng thÕ khi ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö häc sinh ®­îc «n l¹i hay sö dông c¸c kiÕn thøc liªn quan nh­ : H»ng ®¼ng thøc, kü n¨ng thªm bít t¸ch c¸c h¹ng tö, tÝnh nhÈm nghiÖm cña ®a thøc..Nãi chung ,c¸c thñ thuËt to¸n häc ®Ó gi¶i bµi to¸n ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ®ßi hái häc sinh ph¶i t­ duy nhiÒu n¾m ch¾c kiÕn thøc vµ vËn dông linh ho¹t , s¸ng t¹o c¸c kiÕn thøc ®ã.

§Ó gióp ®ì c¸c em häc sinh tiÕp cËn vµ khai th¸c lêi gi¶i c¸c bµi to¸n ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö vµ c¸c bµi to¸n ¸p dông ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö trong qu¸ tr×nh gi¶i, còng nh­ nh»m n©ng cao kiÕn thøc cÇn thiÕt gióp c¸c em häc tèt m«n To¸n vµ ®ång thêi ph¸t huy ®­îc trÝ tuÖ cña häc sinh. Qua qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y bé m«n To¸n 8 t«i m¹nh d¹n ®­a ra s¸ng kiÕn vµ gi¶i ph¸p thùc hiÖn vÒ viÖc  “ Ph¸t huy trÝ lùc cña häc sinh qua viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ” nh»m gióp c¸c em n¾m v÷ng mét sè ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, mét sè bµi tËp n©ng cao, mét sè bµi tËp  cã ¸p dông ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, thÊy ®­îc ®ã lµ c«ng cô ®¾c lùc trong gi¶i mét sè lo¹i to¸n. Vµ qua ®ã còng nh»m ph¸t huy trÝ lùc cña häc sinh, gãp phÇn n©ng cao chÊt l­îng d¹y vµ häc.

-Ph¹m vi vµ thêi gian thùc hiÖn :
Mét sè ph­¬ng ph¸p, mét sè bµi to¸n ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö  ¸p dông ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö  ë m«n to¸n líp 8.
Ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö vµ øng dông cña nã ¸p dông vµo hai líp 8A vµ 8B tr­êng THCS Th¸I Hßa . 

III-qu¸ tr×nh thùc hiÖn 
1-Kh¶o s¸t thùc tÕ (Giíi thiÖu hiÖn tr¹ng khi ch­a thùc hiÖn ):
Qua qu¸ tr×nh nghiªn cøu dù giê vµ gi¶ng d¹y t¹i tr­êng t«i thÊy t×nh h×nh gi¶ng d¹y cña gi¸o viªn vµ häc tËp cña häc sinh vÒ bé m«n §¹i sè mµ cô thÓ lµ phÇn “Ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh  nh©n tö vµ c¸c øng dông cña c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã vµo gi¶i To¸n cÊp 2 “ cã nh÷ng ­u khuyÕt ®iÓm sau :

a-¦u ®iÓm :

Gi¸o viªn gi¶ng d¹y nhiÖt t×nh ,lu«n c¶i tiÕn ph­¬ng ph¸p d¹y häc .NhiÒu gi¸o viªn ®i s©u vµo viÖc d¹y häc c¸c ph­¬ng ph¸p t×m lêi gi¶i c¸c bµi to¸n .

Gi¸o viªn ®· chó träng rÌn luyÖn cho häc sinh nh÷ng kÜ n¨ng ,ph­¬ng ph¸p cÇn thiÕt ,thãi quen cÇn thiÕt ®Ó lµm to¸n sao cho khoa häc ,nhanh gän ,dÔ hiÓu mµ kh«ng dµi dßng mÊt thêi gian .

Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh gi¶i bµi tËp theo nh÷ng ph­¬ng ph¸p kh¸c nhau lµm cho bµi to¸n trë nªn phong phó vµ ®a d¹ng.

§ång thêi gi¸o viªn dÉn d¾t häc sinh biÕt øng dông nh÷ng kiÕn thøc ®· häc vµo viÖc gi¶i to¸n .

Häc sinh rÊt ham häc ham t×m hiÓu ,c¸c em th­êng tù t×m gÆp gi¸o viªn ®Ó hái nh÷ng bµi to¸n khã.

b-Nh­îc ®iÓm :

Mét sè gi¸o viªn ch­a chó träng rÌn luyÖn cho häc sinh mét sè thãi quen vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n ch­a ®i s©u c¶i tiÕn ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n ,c¶i tiÕn ph­¬ng ph¸p d¹y vµ häc .

Mét sè gi¸o viªn biÕn giê luyÖn tËp thµnh giê chÐp bµi tËp víi mét sè c©u hái rêi r¹c ch­a ph¸t huy tÝnh tÝch cùc chñ ®éng vµ s¸ng t¹o cña häc sinh ,gi¸o viªn cßn Ýt chó träng ®Õn viÖc lùa chän nh÷ng lo¹i bµi tËp cho thÝch hîp víi ®èi t­îng häc sinh vµ cho häc sinh gi¶i theo mét trËt tù nhÊt ®Þnh .

Mét trong nh÷ng nguyªn nh©n cña thiÕu sãt ®ã lµ sù thiÕu thèn tµi liÖu vÒ ph­¬ng ph¸p d¹y häc sinh gi¶i to¸n ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö .§èi víi gi¸o viªn ®iÒu quan träng kh«ng ph¶i lµ vÊn ®Ò d¹y häc sinh gi¶i bµi to¸n nµy hay gi¶i bµi to¸n kia ®Ó t×m ra lêi gi¶i mµ lµ vÊn ®Ò d¹y häc sinh ®Ó häc sinh gi¶i bµi to¸n nµy nh­ thÕ nµo mµ cô thÓ h­íng dÉn häc sinh ph©n tÝch ®a thøc nµy thµnh nh©n tö b»ng ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch nµo hîp lÝ nhÊt .

Còng cã nh÷ng gi¸o viªn ch­a chó träng vµo viÖc h­íng dÉn häc sinh øng dông nh÷ng kiÕn thøc ®· häc vµo gi¶i to¸n .

Mét sè häc sinh cßn lóng tóng khi gi¶i c¸c bµi tËp kh«ng biÕt bµi tËp nµy nªn ¸p dông ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch thµnh nh©n tö nµo .

NhiÒu em hiÓu bµi to¸n sau khi gi¸o viªn gi¶ng d¹y nh­ng khi cho mét bµi to¸n t­¬ng tù th× l¹i kh«ng gi¶i ®­îc .Së dÜ nh­ vËy lµ do nhiÒu häc sinh ch­a n¾m v÷ng ®­îc c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.Häc tr­íc quyªn sau ,häc vÑt ,do ch­a cã mét ph­¬ng ph¸p khoa häc .

Mét sè em do ch­a ph¸t huy hÕt kh¶ n¨ng häc tËp t­ duy ,mét sè em cã nh÷ng sai sãt nh­ng gi¸o viªn kh«ng chó ý ph¸t hiÖn vµ söa ch÷a kÞp thêi do ®ã c¸c em l¹i m¾c ph¶i nh÷ng sai sãt ®ã .

§«i khi còng cã mét sè gi¸o viªn ch­a h­íng dÉn cho häc sinh suy nghÜ tr­íc khi gi¶i mét bµi to¸n nªn häc sinh th­êng kh«ng ®äc kÜ ®Çu bµi mµ gi¶i bµi lu«n do ®ã th­êng hay l¹c ®Ò .         
2-Sè liÖu ®iÒu tra tr­íc khi thùc hiÖn :

	Líp
	Sè häc sinh
	BiÕt øng dông p2PT§TTNT
	Ch­a biÕt øng dông p2PT§TTNT
	Ghi chó

	
	
	Tæng sè
	TØ lÖ
	Tæng sè
	TØ lÖ
	

	8A
	38
	20
	52,6%
	18
	47,4%
	

	8B
	35
	19
	54,3%
	16
	45,7%
	


3-Nh÷ng biÖn ph¸p thùc hiÖn (néi dung chñ yÕu cña ®Ò tµi )

Ch­¬ng I:C¸c ph­¬ng ph¸p c¬ b¶n.

-Ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung .

-Ph­¬ng ph¸p dïng h»ng ®¼ng thøc .

-Ph­¬ng ph¸p nhãm nhiÒu h¹ng tö .

-Ph­¬ng ph¸p Phèi hîp nhiÒu ph­¬ng ph¸p .

Ch­¬ng II  : C¸c ph­¬ng ph¸p ®Æc biÖt.

-Ph­¬ng ph¸p t¸ch mét h¹ng tö thµnh nhiÒu h¹ng tö .

-Ph­¬ng ph¸p thªm bít cïng mét h¹ng tö .

-Ph­¬ng ph¸p ®æi biÕn sè ( §Æt Èn phô).

-Ph­¬ng ph¸p t×m nghiÖm cña ®a thøc

-Ph­¬ng ph¸p hÖ sè bÊt ®Þnh .

-Ph­¬ng ph¸p xÐt gi¸ trÞ riªng .

Ch­¬ng III .ph¸t huy trÝ lùc cña häc sinh qua viÖc Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö .

- Bµi to¸n chøng minh sù chia hÕt .
-Bµi to¸n chøng minh biÓu thøc lu«n d­¬ng, lu«n ©m, hoÆc kh«ng ©m.

-Bµi to¸n rót gän vµ vµ tÝnh sè trÞ cña biÓu thøc.

-Bµi to¸n chøng minh ®¼ng thøc

-Bµi to¸n t×m gi¸ trÞ cña biÕn sè ®Ó biÓu thøc cã gi¸ trÞ nguyªn .

4-Nh÷ng biÖn ph¸p thùc hiÖn :
Ch­¬ng I:C¸c ph­¬ng ph¸p c¬ b¶n.
A. Ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung .
Khi ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng ph­¬ng ph¸p nµy th­êng lµm nh­ sau:
· T×m nh©n tö chung 

· Ph©n tÝch mçi h¹ng tö thµnh tÝch cña nh©n tö chung, c¸c nh©n tö kh¸c.

· ViÕt nh©n tö chung ra ngoµi dÊu ngoÆc, viÕt c¸c nh©n tö cßn l¹i cña mçi h¹ng tö ë trong dÊu ngoÆc víi dÊu cña chóng.

Khi ph©n tÝch b»ng ph­¬ng ph¸p nµy ta dùa vµo tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng c¸c ®a thøc: A.B + A.C =A(B +C) .

B. Ph­¬ng ph¸p dïng h»ng ®¼ng thøc .
¸p dông c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®Ó ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö. KiÕn thøc c¬ b¶n lµ :
1. B×nh ph­¬ng cña mét tæng : ( A + B )2= A2+ 2AB +B2.
2. B×nh ph­¬ng cña mét hiÖu:  ( A - B )2= A2- 2AB +B2.
3. HiÖu hai b×nh ph­¬ng: A2- B2 =( A + B ).( A - B ) .
      4.       LËp ph­¬ng cña mét tæng: ( A + B )3= A3+ 3A2B +3AB2+ B3.
      5.      LËp ph­¬ng cña mét hiÖu: ( A - B )3= A3- 3A2B + 3AB2- B3.
     6.     Tæng hai lËp ph­¬ng  : A3+ B3 =( A +B )(A2 - AB + B2 ).
     7.     HiÖu hai lËp ph­¬ng : A3 - B3 =( A - B )(A2 + AB + B2 ).
VÝ dô 1: Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö : 8x3y6 -1
Gi¶i :

              8x3y6 - 1 =(2xy2)3 - 13 = ( 2xy2 - 1 ).(4x2y4 + 2xy2 + 1)

VÝ dô 2: Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö : 25x4 +  10x2y + y2
Gi¶i :

      25x4 +  10x2y + y2 = (5x2)2 + 2.5x2 .y + y2 = ( 5x2 + y)2
C. ph­¬ng ph¸p nhãm nhiÒu h¹ng tö .

Khi sö dông ph­¬ng ph¸p nµy ta cÇn nhËn xÐt ®Æc ®iÓm cña c¸c h¹ng tö råi kÕt hîp c¸c h¹ng tö thÝch hîp nh»m lµm xuÊt hiÖn d¹ng h»ng d¼ng thøc hoÆc xuÊt hiÖn nh©n tö chung cña c¸c nhãm råi dïng c¸c ph­¬ng phap ®· biÕt ®Ó ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

VÝ dô 3:  Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö : 4x2+8xy - 3x - 6y

Gi¶i :

4x2+8xy - 3x - 6y = (4x2 + 8xy ) - (3x + 6y)

                             = 4x.(x+2y) - 3(x+2y)  

                             = (x+2y)(4x-3)

VÝ dô 4: Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö : x2 - y2+ 2xz + z2
Gi¶i :

x2 - y2+ 2xz + z2=( x2 + 2xz + z2) - y2
                         =(x+z)2 - y2
                         =(x+y+z)(x-y+z)

D. ph­¬ng ph¸p Phèi hîp nhiÒu ph­¬ng ph¸p .

Th­êng ®­îc tiÕn hµnh theo c¸c tr×nh tù sau :

+ §Æt nh©n tö chung (nÕu cã) ®Ó biÓu thøc cßn l¹i ®¬n gi¶n h¬n dÔ nhËn xÐt h¬n .
+ Nhãm h¹ng tö .
+ Dïng h»ng ®¼ng thøc .
VÝ dô 5:  Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö :  x2 + 2xy + y2- xz – yz

Gi¶i :

x2 + 2xy + y2- xz – yz = (x2 + 2xy + y2) – (xz + yz)

                                   = (x + y)2- z(x+y)

                                  =  (x+y)(x+y-z)

VÝ dô 6: Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö : 

3x3y - 6x2y- 3xy3- 6axy2- 3a2 xy +3xy  

Gi¶i:   

3x3y - 6x2y-3xy3- 6axy2 -3a2xy +3xy  =  3xy(x2-2x-y2-2ay-a2+1)

                                             =  3xy[(x2-2x+1)-(y2+2ay+a2)]

                                             =  3xy[(x-1)2-( y+a)2]

                                             =  3xy(x-1-y-a)(x-1+y+a)

Ch­¬ng II  : C¸c ph­¬ng ph¸p ®Æc biÖt.

A. ph­¬ng ph¸p t¸ch mét h¹ng tö thµnh nhiÒu h¹ng tö .

Trong mét sè tr­êng hîp b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p ®· häc kh«ng thÓ gi¶i ®­îc mµ ta ph¶i nghÜ t¸ch mét h¹ng tö thµnh nhiÒu h¹ng tö ®Ó cã thÓ ¸p dông ®­îc c¸c ph­¬ng ph¸p ®· biÕt.

VÝ dô 1:  Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö :  x2- 6x + 8


Gi¶i :
C¸ch 1 : x2- 6x + 8 = x2 - 2x- 4x+8 =x(x-2)-4(x-2) =(x-2)(x-4)

C¸ch 2 : x2- 6x + 8 = x2 - 6x +9-1 = (x-3)2 -12=(x-3+1)(x-3-1)= (x-2)(x-4)
C¸ch 3 : 
                 x2- 6x + 8 = x2 - 4 - 6x +12 =(x+2)(x-2)-6(x-2) = (x-2)(x+2-6)= (x-2)(x-4)

C¸ch 4 : x2- 6x + 8 = x2 - 4x +4-2x+4=(x-2)2- 2(x-2)= (x-2)(x-2-2)= (x-2)(x-4)

Cã nhiÒu c¸ch t¸ch mét h¹ng tö thµnh nhiÒu h¹ng tö kh¸c tæng ®ã cã 2 c¸ch th«ng dông lµ :
Mét lµ : T¸ch h¹ng tö bËc nhÊt thµnh 2 h¹ng tö råi dïng ph­¬ng ph¸p nhãm c¸c h¹ng tö  vµ ®Æt nh©n tö chung .

Hai lµ : T¸ch h¹ng tö kh«ng ®æi thµnh hai h¹ng tö råi ®­a ®a thøc vÒ d¹ng hiÖu hai b×nh ph­¬ng .
VÝ dô 2:  Ph©n tÝch ®a thøc sau thµnh nh©n tö :  9x2+6x-8 

Gi¶i :
9x2+6x-8 =9x2-6x+12x-8 
                = 3x(3x -2)+4(3x-2) 
                =(3x -2)(3x+4)

HoÆc : 9x2+6x-8  =9x2+6x+1 – 9 =(3x+1)2-32 =(3x+1-3)(3x+1+3) =(3x -2)(3x+4)
*Chó ý : Khi t¸ch h¹ng tö bËc nhÊt thµnh hai h¹ng tö ta cã thÓ dùa vµo h»ng ®¼ng thøc  ®¸ng nhí:  mpx2 + (mq +np)x +nq = (mx +n)(px +q)
Nh­ vËy trong tam thøc bËc hai :ax2+bx+c hÖ sè b = b1+ b2 sao cho b1. b2 = a.c. Trong  thùc hµnh ta lµm nh­ sau :

· T×m tÝch a.c

· Ph©n tÝch a.c ra thµnh tÝch hai thõa sè nguyªn b»ng mäi c¸ch .

· Chän hai thõa sè mµ tæng b»ng b .

VÝ dô 3: Khi ph©n tÝch ®a thøc  9x2+6x-8 thµnh nh©n tö

Ta cã : a = 9 ; b = 6 ; c = -8

TÝch a.c =9.(-8) =-72

Ph©n tÝch -72 thµnh tÝch hai thõa sè kh¸c dÊu sao cho thõa sè d­¬ng cã gi¸ trÞ   tuyÖt ®èi lín h¬n (®Ó tæng hai thõa sè b»ng 6)

-72 =(-1).72 =(-2).36 = (-3).24 = (-4).12 = (-6).12 = (-8).9

Chän hai thõa sè cã tæng b»ng 6, ®ã lµ -6 vµ 12

Tõ ®ã ta ph©n tÝch

9x2+6x-8 =9x2-6x+12x-8 = 3x(3x -2)+4(3x+4) =(3x -2)(3x+4)
VÝ dô 4 : Khi ph©n tÝch ®a thøc   x 2 –x -6 thµnh nh©n tö

Ta cã : a = 1 ; b = -1 ; c = -6

+  TÝch a.c =1.(-6) = -6

Ph©n tÝch -6 thµnh tÝch hai thõa sè kh¸c dÊu sao cho thõa sè ©m cã   gi¸ trÞ   tuyÖt ®èi lín h¬n v× b=-1 < 0 (®Ó tæng hai thõa sè b»ng -1)

-6 = 1.(-6) = 2.(-3)

Chän hai thõa sè cã tæng b»ng -1, ®ã lµ : 2 vµ -3

Tõ ®ã ta ph©n tÝch

x2 -x -6 = x2 + 2x -3x -6 = x(x+2) -3(x+2) = (x+2)(x-3)
*Chó ý : Trong tr­êng hîp tam thøc bËc hai : ax2 + bx + c cã b lµ sè lÎ, hoÆc kh«ng lµ b×nh ph­¬ng cña mét sè nguyªn th× nªn gi¶i theo c¸ch mét gän h¬n so víi c¸ch hai.

B. Ph­¬ng ph¸p thªm bít cïng mét h¹ng tö .
Khi ®a thøc ®· cho mµ c¸c h¹ng tö trong ®a thøc ®ã kh«ng chøa thõa sè chung, kh«ng cã d¹ng cña mét h»ng ®¼ng thøc nµo. còng nh­ kh«ng thÓ nhãm c¸c sè h¹ng  th× ta ph¶i biÕn ®æi h¹ng tö ®Ó cã thÓ vËn dông ®­îc c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®· biÕt.

VÝ dô 5 : Ph©n tÝch ®a thøc x4 + 4 thµnh nh©n tö 

Gi¶i :

Ta thÊy x4 =(x2)2  ; 4 = 22  Do ®ã ta cã thÓ thªm bít vµo ®a thøc ®· cho cïng   h¹ng tö 4x2 

x4 + 4 = (x4 + 4 + 4x2)– 4x2= (x2+2)2 – (2x)2 = (x2+ 2x +2)( x2- 2x +2)

VÝ dô 6 : Ph©n tÝch ®a thøc  64a4 + b4  thµnh nh©n tö

Gi¶i :

Ta thÊy 64a4 =(8a2)2  ;  b4 = (b2)2  Do ®ã ta cã thÓ thªm bít vµo ®a thøc ®· cho cïng       h¹ng tö  16a2b2

64a2 + b4  = 64a4 + b4  +  16a2b2 -  16a2b2
= (8a2 + b2)2 - (4ab)2  = (8a2 + b2-4ab)( 8a2 + b2+4ab)

C . Ph­¬ng ph¸p ®æi biÕn sè ( §Æt Èn phô).
VÝ dô 7 : Ph©n tÝch ®a thøc  (x2+x)2 + 4x2 + 4x - 12   thµnh nh©n tö

Gi¶i :

Ta cã : (x2+x)2 + 4x2 + 4x - 12  = (x2+x)2 + 4(x2 + x) - 12   

NhËn thÊy nÕu ®Æt  x2 + x = y th× cã ®a thøc ®¬n gi¶n h¬n y2 + 4y -12 lµ tam thøc bËc hai cña biÕn y

Ta cã : y2 + 4y -12 = y2 +6y - 2y -12  = y(y+6) -2(y+6) 

                                                            = (y+6)(y-2) 

                                                            = (x2 + x+6)( x2 + x -2)

                                                            =(x2 + x+6)( x2 +2x-x -2)

                                                            =(x2 + x+6)[x ( x +2)- ( x +2) ]

                                                            =(x2 + x+6)(x+2)(x-1)

*Chó ý : x2 + x+6 kh«ng ph©n tÝch ®­îc n÷a  trong ph¹m vi sè h÷u tØ (v× tÝch a.c = 6 = 1.6 =2.3 kh«ng cã hai thõa sè nµo cã tæng b»ng 1 - c¸ch 1 phÇn I)

VÝ dô 8 : Ph©n tÝch ®a thøc (x2+ 3x + 1) (x2+ 3x + 2)- 6 thµnh nh©n tö

               Gi¶i :


§Æt (x2+ 3x + 1)   = y  

Ta cã : (x2+ 3x + 1) (x2+ 3x + 2)- 6 =y(y + 1 ) - 6 

                                                         = y2 + y - 6  

                                                         = y2 + 3y - 2y - 6

                                                         = (y + 3)(y - 2) 

                                                         = (x2+ 3x + 1 +3)( x2+ 3x + 1 -2)

                                                         =  (x2+ 3x + 4)( x2+ 3x -1)

           ( ph­¬ng ph¸p h¹ bËc ®a thøc )

D . Ph­¬ng ph¸p t×m nghiÖm cña ®a thøc
Tæng qu¸t : cho ®a thøc f(x); a lµ nghiÖm cña f(x) nÕu f(a) = 0 nh­ vËy nÕu f(x) chøa nh©n tö x - a th× a ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc 

-Trong ®a thøc víi hÖ sè nguyªn, nghiÖm nguyªn nÕu cã ph¶i lµ ­íc cña h¹ng tö kh«ng ®æi .

-NÕu ®a thøc cã tæng c¸c hÖ sè b»ng 0 th× ®a thøc chøa nh©n tö x-1.

-NÕu ®a thøc cã tæng c¸c hÖ sè cña h¹ng tö bËc ch½n b»ng tæng c¸c hÖ sè bËc lÎ th× ®a thøc chøa nh©n tö x + 1.

VÝ dô 9 : Ph©n tÝch ®a thøc x3 + 3x2 -4  thµnh nh©n tö 

Gi¶i:
NÕu ®a thøc cã nghiÖm lµ a th× nh©n tö cßn l¹i cã d¹ng x2  + bx  +c. 

Suy ra: a.c = -4, tøc lµ a ph¶i lµ ­íc cña -4 (
[image: image1.wmf]±

 1; 
[image: image2.wmf]±

 2; 
[image: image3.wmf]±

4). KiÓm tra thÊy  1 lµ nghiÖn cña ®a thøc. Nh­ vËy ®a thøc chøa nh©n tö x – 1. Do ®ã ta t¸ch c¸c h¹ng tö cña ®a thøc  lµm xuÊt hiÖn nh©n tö chung x-1

C¸ch 1: 

x3 + 3x2 -4  = x3 - x2+ 4x2 -4 = x2(x-1) +4(x-1)(x+1) = (x-1)(x2 +4x+4)= (x-1)(x+2)2
C¸ch 2: x3 + 3x2 -4  = x3 -1+ 3x2 -3  

                                =(x-1)(x2 + x +1) +3(x-1)(x+1)

                                =(x-1)( x2 + x +1 +3x+3)

                                =(x-1)(x2 +4x+4)

                                = (x-1)(x+2)2
ë vÝ dô trªn ta cµng nhËn thÊy tæng c¸c hÖ sè cña ®a thøc lµ 1+3-4 = 0 nªn ®a thøc chøa nh©n tö x-1. 
Do ®ã ta t¸ch c¸c h¹ng tö cña ®a thøc  lµm xuÊt hiÖn nh©n tö chung x-1

VÝ dô 10 : Ph©n tÝch ®a thøc 2x3 - 5x2+ 8x-3 thµnh nh©n tö

C¸c ­íc cña -3 lµ : 
[image: image4.wmf]±

 1 ; 
[image: image5.wmf]±

  3  mµ 
[image: image6.wmf]±

  1; 
[image: image7.wmf]±

  3 kh«ng lµ nghiÖm cña ®a thøc. Nh­ vËy ®a thøc kh«ng cã nghiÖm nguyªn. Nh­ng ®a thøc cã thÓ cã nghiÖm h÷u tØ.
*Chó ý :  Trong ®a thøc víi sè nguyªn, nghiÖm h÷u tû nÕu cã ph¶i cã d¹ng 
[image: image8.wmf]q

p

 víi p lµ ­íc cña h¹ng tö kh«ng ®æi, q lµ ­íc d­¬ng cña h¹ng tö cao nhÊt.
Nh­ vËy trong ®a thøc trªn nghiÖm h÷u tØ nÕu cã chØ cã thÓ lµ :                             -1 ; - 
[image: image9.wmf]2

1

 ; - 3 ; - 
[image: image10.wmf]2

3


KiÓm tra thÊy x=
[image: image11.wmf]2

1

 lµ mét nghiÖm cña ®a thøc nªn ®a thøc chøa nh©n tö  

                   x-
[image: image12.wmf]2

1

 hay 2x-1 

Do ®ã ta t×m c¸ch t¸ch c¸c h¹ng tö cña ®a thøc ®Ó xuÊt hiÖn nh©n tö chung 2x-1

Ta cã:  2x3 - 5x2+ 8x-3 =2x3 - x2-4x2+2x+6x-3 

                                     =x2(2x-1)-2x(2x-1)+3(2x-1) 

                                     =(2x-1)(x2-2x-3)

E . Ph­¬ng ph¸p hÖ sè bÊt ®Þnh .
VÝ dô 11: Ph©n tÝch ®a thøc 2x3-5x2+8x-3  thµnh nh©n tö   

Gi¶i : 
NÕu ®a thøc tiÖn ph©n tÝch ®­îc thµnh nh©n tö th× ph¶i cã d¹ng 

(ax+b)(cx2+dx+m)=acx3+(ad+bc)x2+(am+bd)x+bm

§ång nhÊt ®a thøc nµy víi ®a thøc ®· cho 2x3-5x2+8x-3  , ta ®­îc:

2x3-5x2+8x-3  = acx3+(ad+bc)x2+(am+bd)x+bm

Suy ra :        a.c = 2 ; ad+bc =-5 ; am+bd = 8 ; b.m = -3
Cã thÓ gi¶ thiÕt a>0 (v× nÕu a<0 th× ta ®æi dÊu c¶ hai nh©n tö). Do ®ã a=2 hoÆc a=1

XÐt a=2 th× c=1 suy ra :             2d+b=-5 ; 2m+bd=8 ; bm=-3

           =>  b cã thÓ lµ 
[image: image13.wmf]±

 1 hoÆc 
[image: image14.wmf]±

 3

          XÐt  b=-1 th× m=3  => d=-2 tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn trªn.

                 =>  a=2 ; b=-1 ; c=1 ;d=-2 ; m=3

VËy 

2x3-5x2+8x-3  = (2x-1)(x2-2x+3).

F . Ph­¬ng ph¸p xÐt gi¸ trÞ riªng .
VÝ dô 12 : Ph©n tÝch ®a thøc P= ab(a-b) + bc(b-c) + ac(c-a) thµnh nh©n tö 

Gi¶i :

Sö dông ph­¬ng ph¸p xÐt gi¸ trÞ riªng ta cã. NÕu ta thay a bëi b th×  P= 0+ bc(b-c) + bc(c-b) =0 ,nªn p chia hÕt cho a-b. vai  trß cña a,b,c nh­ nhau trong ®a thøc nªn p chia hÕt cho (a-b)(b-c)(c-a)

Trong phÐp chia ®ã, ®a thøc bÞ chia P cã bËc 3 ®èi víi tËp hîp c¸c biÕn vµ ®a thøc chia (a-b)(b-c)(c-a) còng cã bËc 3 ®èi víi tËp hîp c¸c biÕn sè nªn th­¬ng lµ h»ng sè k

ab(a-b) + bc(b-c) + ac(c-a)=k(a-b)(b-c)(c-a)

Trong ®¼ng thøc trªn cho ta c¸c biÕn  nhËn gi¸ trÞ riªng a=2 ; b=1 ; c=0, ta ®­îc : 

2.1.1+0 +0 =k.1.1.(-2)

2 = -2k  =>  k=-1

                     VËy P = (a-b)(b-c)(c-a)


VÝ dô 13 : Ph©n tÝch ®a thøc Q = (a+b+c)3-a3-b3-c3  thµnh nh©n tö 

        Gi¶i :

Sö dông ph­¬ng ph¸p xÐt gi¸ trÞ riªng ta cã. NÕu ta thay a bëi -b th×   

Q= (0+c)3+b3-b3-c3=0. VËy Q chia hÕt cho (a+b). vai  trß cña a,b,c nh­ nhau trong ®a thøc nªn Q chia hÕt cho (a+b)(b+c)(c+a)

Trong phÐp chia ®ã, ®a thøc bÞ chia Q cã bËc 3 ®èi víi tËp hîp c¸c biÕn vµ ®a thøc chia (a+b)(b+c)(c+a)  còng cã bËc 3 ®èi víi tËp hîp c¸c biÕn sè nªn th­¬ng lµ h»ng sè k 

(a+b+c)3-a3-b3-c3  = k(a+b)(b+c)(c+a)

Cho biÕn nhËn c¸c gi¸ trÞ riªng a=0; b=1; c=2 . ta cã :

(0+1+2)3-0 -13-23 = k(0+1)(1+2)(2+0)


18 = 6 k  =>  k=3

VËy : (a+b+c)3-a3-b3-c3  = 3(a+b)(b+c)(c+a)

*Chó ý : Khi ®a thøc cã nhiÒu biÕn sè vµ vai trß c¸c biÕn nh­ nhau trong ®a thøc th× ta sö dông ph­¬ng ph¸p xÐt gi¸ trÞ riªng nh­ trªn.

Ch­¬ng III .ph¸t huy trÝ lùc cña häc sinh qua viÖc Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö .
A. Bµi to¸n chøng minh sù chia hÕt .
VÝ dô 1 : Chøng minh r»ng : x3​ - x chia hÕt cho 3 víi mäi sè nguyªn x.

       Gi¶i : Ta cã P = x3​ - x =x(x2 -1) = x(x+1)(x-1)

V× x nguyªn nªn x+1,x-1 lµ sè nguyªn . Do ®ã:

                 P = (x+1). x .(x-1) lµ tÝch cña 3 sè nguyªn liªn tiÕp sÏ chia hÕt cho 3

VËy P 
[image: image15.wmf]M

3 
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x 
[image: image17.wmf]Î

Z.

VÝ dô 2 : Chøng minh r»ng : x5​ - 5x3 + 4x  chia hÕt cho 120 víi mäi sè nguyªn x.

Gi¶i : Ta cã     M = x5​ -5x3 + 4x 

= x(x4-5x2+4)=x( x4-  x2-4x2+4)

=x[ x2 (x2-1)-4(x2-1)]= x(x2-1) (x2-4)

=(x-2)(x-1)x(x+1)(x+2) 

M Lµ tÝch cña 5 sè nguyªn liªn tiÕp  nªn  M
[image: image18.wmf]M

 2;3;4;5

V× M 
[image: image19.wmf]M

2 vµ M 
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4 nªn  M 
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8 ( 8 lµ BCNN cña 2vµ 4)

VËy M 
[image: image22.wmf]M

8.3.5 =120 ( v× 3;8;5nguyªn tè cïng nhau tõng ®«i mét )

VÝ dô 3 : Chøng minh ®a thøc x3- x2 +x -1 chia hÕt cho ®a thøc x-1 

Gi¶i : Ta cã  P = x3- x2 +x -1= x2(x-1)+(x-1) = (x-1)(x2 +1)

§a thøc P chøa nh©n tö x-1 nªn P 
[image: image23.wmf]M

 (x-1) 

§Ó gi¶i c¸c bµi to¸n trªn t«i ®· ®i ph©n tÝch c¸c ®a thøc bÞ chia thµnh nh©n tö ( sö dông viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ) ®Ó biÕn ®a thøc chia thµnh tÝch sau ®ã tiÕp tôc sö dông c¸c kiÕn thøc vÒ tÝnh chia hÕt suy ra ®iÒu ph¶i chøng minh.

Khi chøng minh mét ®a thøc chia hÕt cho mét ®a thøc kh¸c ta cã nhiÒu c¸ch chøng minh. VËy vÝ dô 3 ta cã thÓ chøng minh b»ng c¸ch thùc hiÖn  phÐp chia, sè d­ b»ng 0 cã thÓ dïng l­îc ®å Hoocme t×m sè d­ ( d­ 0 ). HoÆc chøng minh nghiÖm cña ®a thøc chia lµ nghiÖm cña ®a thøc bÞ chia. Nh­ng c¸ch lµm ®ã dµi, hoÆc ®¬n ®iÖu hoÆc phøc t¹p h¬n so víi c¸ch lµm trªn ( ¸p dông ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ) biÕn ®æi ®a thøc thµnh tÝch khi ®ã biÓu thøc ®· cho chia hÕt cho nh©n tö cho tÝch ®ã ®· lµm cho phÐp gi¶i cña bµi to¸n nhanh h¬n vµ lêi gi¶i th«ng minh h¬n.

B. Bµi to¸n chøng minh biÓu thøc lu«n d­¬ng, lu«n ©m, hoÆc kh«ng ©m.
Bµi to¸n nµy kÝch thÝch t­ duy cña häc sinh ph¶i ®i t×m ®­êng lèi gi¶i vµ khi gi¶i ph¶i n¾m ®­îc kiÕn thøc:

- BiÓu thøc lu«n d­¬ng ( lín h¬n 0 ) khi tö thøc vµ mÉu thøc cïng dÊu .

- BiÓu thøc kh«ng ©m ( lín h¬n 0 ) khi biÓu thøc cho b»ng luü thõa bËc ch½n cña biÓu thøc kh¸c.

- Bªn c¹nh ®ã cÇn chó ý víi tr­êng hîp biÓu thøc nguyªn ta xÐt sù lu«n lu«n d­¬ng hoÆc lu«n ©m cña biÓu thøc dùa vµo dÊu cña c¸c nh©n tö kÕt hîp víi qui t¾c nh©n dÊu trong dÊu nguyªn.

VÝ dô 1 : Cho biÓu thøc P = 4x 2 - 12x + 9 . Chøng minh r»ng P kh«ng ©m víi mäi x

Gi¶i :  Ta cã  P = 4x 2 -12x + 9 = (2x)2-2.2x.3 +(-3)2  = (2x-3)2    
[image: image24.wmf]³

 0
VËy P 
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 0 víi 
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x . Hay biÓu thøc P kh«ng ©m víi 
[image: image27.wmf]"

x.

VÝ dô 2 : Chøng minh r»ng biÓu thøc M = 
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Gi¶i :   Ta cã :  M = 
[image: image29.wmf]2

2

3

1

2

3

4

3

4

+

+

+

+

+

-

-

x

x

x

x

x

x

x

  

                  = 
[image: image30.wmf]2

2

3

)

1

(

)

1

(

2

3

4

3

+

+

+

+

-

-

-

x

x

x

x

x

x

x


                 = 
[image: image31.wmf]2

2

3

)

1

)(

1

(

2

3

4

3

+

+

+

+

-

-

x

x

x

x

x

x


                = 
[image: image32.wmf])

1

)(

2

(

)

1

(

)

1

(

2

2

2

2

+

+

+

+

+

-

x

x

x

x

x

x

=
[image: image33.wmf])

2

(

)

1

(

2

2

+

-

x

x


V× x2  +x +1 = x2  +x + 
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MÆt kh¸c (x-1)2 
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 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]"

x vµ  x2 +2 > 0 
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x

VËy M 
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0 
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x . Hay M kh«ng ©m 
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x.
Víi nh÷ng bµi to¸n nµy c¸c em ph¶i ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö hoÆc rót gän biÓu thøc. Qua ®ã kü n¨ng ph©n tÝch cña c¸c em ®­îc rÌn luyÖn vµ ph¸t triÓn cïng víi nh÷ng kü n¨ng gi¶i to¸n kh¸c .

C .Bµi to¸n rót gän vµ vµ tÝnh sè trÞ cña biÓu thøc.

§©y lµ bµi to¸n ¸p dông gÇn gòi nhÊt ®èi víi viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.  §­êng lèi gi¶i lµ vËn dông tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n thøc ®¹i sè ®Ó thu thµnh nh©n tö sau ®ã rót gän thµnh nh©n tö chung. ë ®©y c¬ b¶n lµ rÌn kü n¨ng ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö bªn c¹nh ®ã sö dông mét sè tÝnh chÊt to¸n häc kh¸c ®Ó gi¶i. Sù kÕt hîp ®ã cã t¸c dông rÌn trÝ tuÖ cho häc sinh gióp c¸c em thÊy sù liªn hÖ chÆt chÏ gi÷a c¸c kiÕn thøc to¸n häc ph¸t triÓn trÝ tuÖ th«ng minh vµ t­ duy logickhoa häc ë c¸c em.
VÝ dô : Cho P =
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a/ Rót gän P

         Gi¶i  P =
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( víi x
[image: image50.wmf]¹

-1; x
[image: image51.wmf]¹

-7)

b/ TÝnh gi¸ trÞ cña P víi x=2001

          Gi¶i  :   P =
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D.  Bµi to¸n chøng minh ®¼ng thøc
Lo¹i to¸n nµy ®­êng lèi gi¶i lµ ta ph¶i ®i bÕn ®æi, rót gän biÓu thøc phøc t¹p ë vÕ nµy ®Õn kÕt qu¶ lµ biÓu thøc ®¬n gi¶n h¬n ë vÕ kia nh­ng còng cã bµi ta ph¶i biÕn ®æi rót gän ë c¶ hai vÕ ®Ó ®i ®Õn 1 kÕt qu¶ gièng nhau.

Thùc chÊt cña bµi to¸n nµy lµ bµi to¸n rót gän biÓu thøc.

VÝ dô 1: Chøng minh ®¼ng thøc sau : 
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Gi¶i :   BiÕn ®æi VT ta cã : VT =
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8

5

5

2

+

+

+

x

x

x

= 
[image: image58.wmf])

7

)(

1

(

)

1

(

5

+

+

+

x

x

x

=
[image: image59.wmf]7

5

+

x

=VP

VËy ®¼ng thøc ®­îc chøng minh .

VÝ dô 2: Chøng minh ®¼ng thøc sau 
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Gi¶i    BiÕn ®æi VP ta cã : VP = 
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           BiÕn ®æi VT ta cã : VT =
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VT =VP VËy ®¼ng thøc ®­îc chøng minh.

Víi häc sinh c¸c em rÊt thÝch thó víi d¹ng bµi tËp nµy v× c¸c em cho r»ng ®©y lµ d¹ng to¸n ®· cho s½n kÕt qu¶.

E. Bµi to¸n t×m gi¸ trÞ cña biÕn sè ®Ó biÓu thøc cã gi¸ trÞ nguyªn .
§Ó gi¶i bµi to¸n nµy ®­êng lèi chung lµ t¸ch phÇn nguyªn ®Ó cßn xÐt phÇn ph©n thøc ë d¹ng ®¬n gi¶n h¬n ( PhÇn lín c¸c bµi to¸n sau khi rót gän kÕt qu¶ chØ cßn ph©n thøc ®¬n gi¶n h¬n ). TiÕp thea ta dïng gi¸ trÞ tö cña biÕn sè ®Ó ph©n thøc Êy cã gi¸ trÞ nguyªn. Muèn ®¹t ®­îc gi¸ trÞ nguyªn th× tö thøc ph¶i chia hÕt cho mÉu thøc hay nãi c¸ch kh¸c: Méu thóc ph¶i lµ ­íc cña tö thøc. Tõ ®ã ta t×m ®­îc gi¸ trÞ cña biÕn.

VÝ dô : Cho P = 
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    T×m gi¸ trÞ cña x®Ó biÓu thøc cã gi¸ trÞ nguyªn.

Gi¶i:
x+7 =  5 
[image: image69.wmf]Þ

 x=-2

P ®¹t gi¸ trÞ nguyªn 
[image: image70.wmf]Û

x+7 lµ ­íc cña 5 (
[image: image71.wmf]±

1; 
[image: image72.wmf]±

5)

Do ®ã     x+7 =-1 
[image: image73.wmf]Þ

 x=-8

x+7 = 1 
[image: image74.wmf]Þ
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x+7 =-5 
[image: image75.wmf]Þ
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VËy khi biÕn sè nhËn mét trong c¸c gi¸ trÞ 
[image: image76.wmf]{ -12;-8;-6;-2} th× P ®¹t gi¸ trÞ nguyª
Theo VD 1  ë IV.3 ta cã: P= 
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IV-kÕt qu¶ thùc hiÖn cã so s¸nh ®èi chøng
Qua c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö häc sinh biÕt vËn dông c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã vµo gi¶i c¸c bµi to¸n sao cho nhanh gän dÔ hiÓu .

Trong SGk vµ SGV §¹i sè 8 chØ ®­a ra c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã mµ kh«ng h­íng dÉn häc sinh vËn dông c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã.

Do tr×nh ®é nhËn biÕt cña häc sinh kh¸c nhau khi ®­a ra c¸c ph­¬ng ph¸p ®ã häc sinh kh¸ giái tiÕp thu rÊt nhanh cßn c¸c em häc sinh trung b×nh ,yÕu míi b­íc ®Çu tiÕp thu ®­îc bµi ,còng biÕt vËn dông c¸c ph­¬ng ph¸p nh­ng ch­a linh ho¹t ,c¸c em vÉn bÞ nhÇm ,dµi dßng.
Sau khi häc xong c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö thu ®­îc kÕt qu¶ nh­ sau :
	Líp
	Sè häc sinh
	BiÕt øng dông p2PT§TTNT
	Ch­a biÕt øng dông p2PT§TTNT
	Ghi chó

	
	
	Tæng sè
	TØ lÖ
	Tæng sè
	TØ lÖ
	

	8A
	38
	31
	81,6%
	7
	18,4%
	

	8B
	35
	30
	85,7%
	5
	14,3%
	


V-nh÷ng kiÕn nghÞ vµ ®Ò nghÞ sau qu¸ tr×nh thùc hiÖn ®Ò tµi
-§Ò tµi ®­îc c«ng nhËn kÕt qu¶ th× cã thÓ phæ biÕn cho tÊt c¶ gi¸o viªn bé m«n To¸n ¸p dông vµo viÖc gi¶ng d¹y cho häc sinh .
-Ph©n phèi ch­¬ng tr×nh gi¶m t¶i phÇn kiÕn thøc kh¸c vµ t¨ng sè tiÕt phÇn ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ®Ó cho ®Çy ®ñ h¬n vµ øng dông ®­îc nhiÒu bµi to¸n kh¸c trong ch­¬ng tr×nh To¸n THCS.

-Gi¸o viªn chó träng h­íng dÉn häc sinh häc tËp ®Çy ®ñ ,nhiÖt t×nh,ph¸t huy tÝnh s¸ng t¹o vµ chñ ®éng träng viÖc lµm bµi to¸n . 
                                                                                     Ngµy 20 th¸ng  05 n¨m  2012

                                                                                                  Gi¸o viªn  

                                                                                        Hoµng Trung D­¬ng
ý kiÕn nhËn xÐt ®¸nh gi¸ vµ xÕp lo¹i
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